




柳州市 2023 届高三第三次模拟考试 

理科综合 生物参考答案 

1-6 CDABDA 

 

29．（9 分，除标注外，每空 1 分） 

（1）CF0-CF1 （2 分）       p680、p700（2 分） 

（2）自由扩散       

NADPH 与 ATP 的生成发生在类囊体膜的叶绿体基质一侧，因此不需要跨

膜运输。（2 分） 

（3） 完整的膜结构有利于保证膜两侧具有较大的 H+浓度差（2 分） 

 

30．（9 分，除标注外，每空 1 分） 

（1）神经       效应器 

（2）单向传递     神经递质只能由突触前膜释放，然后作用于突触后膜（2 分） 

（3）①注射等量的 LPS（2 分） 

②电针刺激后 TNF 含量低于受刺激前 

电针刺激前后 TNF 含量相当 

 

31．（9 分，除标注外，每空 1 分） 

（1）样方法     竞争、寄生、共生及种内斗争（答 1 点给 1 分，2 分） 

（2）互花米草长得更高，在竞争光照中处于优势，同时还可以向环境释放某些

化学物质，抑制其他植物的生长繁殖。（2 分） 

（3）生物（2 分）     

麦角菌是否能适应本地的环境存活；麦角菌会不会破环环境造成新的生物

入侵；麦角菌会不会造成本地生物致病等。（2 分） 

 

32．（12 分，除标注外，每空 1 分） 

（1）具有遗传效应的 DNA 片段（2 分）          

（2）细胞核        细胞质（或“核糖体”）  



RNA 是由 4 种核糖核苷酸连接而成，可以储存遗传信息；RNA 一般是单链，

而且比 DNA 短，可以通过核孔。（4 分） 

（3）各种生物的 rRNA 大小及碱基序列基本相同，不可能指导合成千千万万种

蛋白质。（2 分） 

（4）mRNA 的种类特别多； mRNA 能与核糖体结合，并在指导蛋白质合成后

离开；mRNA 在指导蛋白质合成完成后，能被酶降解；mRNA 的合成速度

很快。（写出其中 2 点即给 2 分） 

 

37．（15 分，除标注外，每空 2 分） 

（1）健康  

番茄青枯病发病果园中仍能健康生长的植株根际周围富集拮抗细菌 

无菌水  

（2）等量且适量的不同根系微生物纯化菌液 

抑菌圈直径越大（抑菌圈直径与菌落直径的比例越大） 

（3）将生长态势相似的番茄幼苗均等分成 6 组，第 1 组喷洒适量无菌水，第 2～

5 组分别喷洒等量的 4 种菌液，随后第 1～5 组接种等量青枯菌菌液，第 6

组不作处理（只喷洒适量无菌水），培养一段时间后，观察比较各组番茄幼

苗的存活情况（5 分） 

 

38．（15 分，除标注外，每空 2 分） 

（1）反转录          没有内含子、没有启动子 

（2）基因表达载体（载体）      HEK293 细胞 

（3）该池中含有能够编码辣椒素受体的基因    

该受体在辣椒素刺激下开放，渗透大量 Ca2+与 Fura-2 染料结合发出荧光 

（4）取背部神经节细胞的总 RNA 并构建 cDNA 文库，将该 cDNA 文库分为若

干个克隆池，每个克隆池瞬时转移到不会对薄荷醇刺激产生反应的细胞中，

将转染后的细胞装载 Fura-2 荧光染料，筛选能够引起荧光反应的克隆池，

通过进一步细分和重新评估，提取 TRPM8 基因。（3 分） 
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物理参考答案

二、选择题：本大题共 8小题，每小题 6分。在每小题给出的四个选项中，第 14~18题只有一项是符合题

目要求，第 19~21题有多项符合题目要求。全部选对的得 6分，选对但不全的得 3分。有选错的得 0分。

题号 14 15 16 17 18 19 20 21

答案 B D C B C AD BCD BD
三、非选择题：

22.（6分）（1）12 N/m（2分） （2）0.2 kg（2分） （3）
h
xL

（2分）

23.（9分）（1）B （1分） （2）rg=1200 Ω（2分） R2=360 Ω（2分）

（3）9.75 mA（1分） 12 38=+= RRRrR xgx 或 （3分）。

24.（12分）

解：（1）A自由下落过程，机械能守恒，

有， 2
02

1
= mvmgh .......................................................................................................2分

A与 B相碰，动量守恒，

有, mvmv 2=0 .........................................................................................................2分

系统损失的机械能 22
0 2

2
1

2
1 mvmvE  损 ..............................................................2分

解得： mghE
2
1

=损 ....................................................................................................1分

（2）B静止时， kxmg = ...................................................................................................1分

AB反弹至最高点的过程，与弹簧组成的系统机械能守恒，

mghmv 2=2×
2
1 2 ...........................................................................................................2分

又 C刚好离地，有， xh 2= .....................................................................................1分

解得：
h
mgk 8

 .........................................................................................................1分

25.（20分）

解：（1）O到 P的过程，设抛出初速度为 v0，到 P点的速度为 v1，
水平方向 v1=at1 ........................................................................................................1分
竖直方向 v0=gt1 ............................................................................. ..........................1分
又F=ma ....................................................................................................................1分

16
2
1 2

00  mvEk J ....................................................................................................1分

9
2
1 2

1  mvEkP J ......................................................................................................1分
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解得：
4
3

=
G
F

...........................................................................................................1分

(2) P到 Q的过程，

根据竖直方向的对称性，t2=t1，....................................................................................1分
水平方向 vx=v1+at2=2v1 ........................................................................................1分
竖直方向 vy=gt2= v0 .................................................................................................1分

22
yxQ vvv  ......................................................................................2分

解得： 52
2
1 2  QkQ mvE J ............................................................................... ....1分

(3) 当速度与合力垂直时，速度最小，.............................................................................1分

设速度与水平方向成θ，有 75.0==tan
G
F

 .............................................................1分

此时 水平方向 vx1=v1－at .................................................................................1分
竖直方向 vy1=gt ..................................................................................1分

又 75.0tan
1

1 
x

y

v
v

 .........................................................................1分

2
1

2
1min yx vvv  ...........................................................................2分

解得： 5.76minmin  2

2
1 mvEk J ............................................................................1分

33.(1)（5分）CDE
(2)（10分）解：(I)甲、乙两部分气体发生等压变化，设活塞M上升的距离为 x，对理想

气体甲有

hsshshV 320 甲 ............................................................................1分

sxhV )(1 甲 .............................................................................................1分

又
1

1

0

0

T
V

T
V 甲甲  .......................................................................................1分

对理想气体乙有

hsV 0乙 .....................................................................................................1分

sxhV )(1 乙 .............................................................................................1分

又
1

1

0

0

T
V

T
V 乙乙 

解得： 01 2
1TT  hx

2
1



(II)气体甲的压强
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S
mgpP
2
2

0 甲 .................................................................................................1分

气体乙的压强

S
mgp

S
mgpP 2-- 0 甲乙 .................................................................................1分

气体乙被压缩过程中，对气体做的功为

SxpW 乙 .........................................................................................................1分

气体乙内能的增加量为 QWU  .................................................................1分

解得： QmghhspU  05.0

则气体乙内能减少量为 hspmghQ 05.0 .......................................................1分

34.(1)（5分）ABE
(2)（10分）解：(I)当光线在 BC边上 G 点恰好发生全反射时，设光线发生全反射的临界

角为 C则有

n
C

1
=sin ........................................................................,.........................1分

又 C
OB
BG

tan= ..............................................................................................1分

解得：
3
32

=
R

BG 即为所求...........................................................................1分

(II)当光线在 BC 边恰好发生全反射时，设光线发生全反射的临界角为 C，在柱形

光学元件中的路程最大为 S1，速度为 v，有

n
cv  ........................................................................................................1分

R
C
RS 

sin
6

1 ...............................................................................................1分

v
S

tM
1= .........................................................................................................1分

解得，
C
RtM

22
 ............................................................................................1分

当光线直接从 C点射出时，在柱形光学元件中的路程最小为 S2，

RRS  1022 ............................................................................................1分

v
S

t 2=min .......................................................................................................1分

解得：
 

C
Rt 11022

min


 ..........................................................................1分
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